

Обязательный  
экземпляр

Центральная городская  
библиотека  
КРАЕВЕДЧЕСКИЙ  
ОТДЕЛ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания  
12-й  
№ 145 (2065)  
Суббота,  
20  
ИЮЛЯ  
1963 года  
Цена 2 коп.

## СУББОТНИЙ ВЫПУСК

**К** ОЛЛЕКТИВ нашего цеха ознакомился с Открытым письмом Центрального комитета КПСС партийным организациям, всем коммунистам Советского Союза.

Письмо проникнуто большой заботой о сплочении сил мирового коммунистического движения, о единстве стран социалистического лагеря. Вот почему это письмо находит такую горячую поддержку у советских людей и всех честных людей мира. Я, как коммунист, не могу не согласиться с положениями, выдвинутыми руководителями Китайской компартии в своем письме ЦК КПСС.

Меня особенно тревожит призыв китайских товарищей к насильственному уничтожению империализма. Призыв к войне — это безумие. Я знаю, что

Радуются члены комплексной бригады т. Развозжаева (ремонтно-строительная контора ЖКУ), что быстро и качественно провели капитальный ремонт пионерского лагеря «Здоровье». Теперь бригада работает на другом объекте. План июня ею выполнен на 149 процентов.

Фото А. ДМИТРИЕВА.

## МЫ ОДОБРЯЕМ

такое война, сам воевал четыре года, прошел с боями от берегов Волги до Праги, видел смерть, неисчислимы бедствия.

Нет, война никому не нужна. И китайские товарищи не найдут поддерж-

ки у народов мира. Зато миролюбивая внешняя политика Советского Союза находила и находит признание всех честных людей. **С. БАРАЕВ,** начальник смены цеха № 2 завода полукоксования.



**Т** оварщи Янош Кадар в Шелехове! Товарищ Янош Кадар среди металлургов. В сопровождении членов партийно-правительственной делегации Венгерской Народной Республики, кандидата в члены Президиума ЦК КПСС, первого заместителя председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР Л. Н. Ефремова, посла СССР в ВНР Г. А. Денисова, представителей Министерства иностранных дел СССР, партийных и советских руководителей Иркутской области Янош Кадар идет, ощущая на себе горячее дыхание плавильных ванн, по третьему корпусу электролиза.

Гостям аплодируют рабочие. Секретарь парткома Шелеховского алюминиевого завода Л. С. Палюгин говорит Яношу Кадару, что многие металлурги специально приехали из города, чтобы приветствовать партийно-правительственную делегацию ВНР. Они улыбаются венгерским друзьям, приветственно машут руками.

Директор завода Т. Ф. Панжин знакомит с предприятием, рассказывает о его ближайшем будущем. Кто-то из встречающих дарит Яношу Кадару букет полевых цветов, крепко, по-рабочему пожимает ему руку.

У машины, на которой производится разлив алюминия, к Яношу Кадару подошел коммунист, участник совещания передовиков движения за ком-

мунистический труд в Кремле, бывший строитель завода Геннадий Сахаров.

— Мы рады Вашему приезду, дорогой товарищ Янош Кадар, — сказал он. — Вы дорогой гость нашего коллектива.

Геннадий Сахаров сообщил, что шелеховские алюминщики решили главу партийно-правительственной делегации товарища Яноша Кадара избрать почетным металлургом завода. Дорогому гостю Геннадий Сахаров вручил диплом, войлоч-

Товарищ Янош Кадар рассказал, что Т. Ф. Панжин, директор алюминиевого завода, в свое время работал в Венгрии, помогая развитию венгерской промышленности. Глава делегации в этом факте видит проявление искренней дружбы, настоящего сотрудничества.

Гремят аплодисменты.

— От имени присутствующих здесь членов нашей делегации и от себя лично я выражаю благодарность за теплый прием, который вы оказали нам.

## ВСТРЕЧИ НА СИБИРСКОЙ ЗЕМЛЕ

Только что ваш представитель сообщил о том, что я избран почетным металлургом, вручил диплом, символ нашей профессии — войлочную шляпу. Я выражаю сердечную благодарность за этот ваш дружественный жест.

Янош Кадар заверил, что будет достоин работающих здесь с таким энтузиазмом рабочих, достоин дружбы, которая олицетворена в преподнесенном подарке. Далее Янош Кадар заявил, что похоти не только ванны, в которых плавится алюминий в Венгрии и здесь, в Шелехове. Дух людей Венгрии и Советского Союза одинаков, и это очень важно.

## Вести со Всесоюзной ударной Говорили о строительстве

**Х** ОД СТРОИТЕЛЬСТВА второй очереди АНПЗ волну-ет строителей. Поэтому они и собрались 17 июля 1963 года на летней эстраде АНПЗ.

Собрались комсомольско-молодежные бригады, их командиры производства — мастера и прорабы. С коротким сообщением о ходе строительных работ выступил начальник участка Гончаров.

О том, что можно и нужно повысить производительность труда уплотнением рабочего дня, четкой организацией производства, укреплением трудовой дисциплины говорили бригадиры Лозинский, Рудик, прорабы Пиразов, Елисеев и другие строители.

О второй очереди строительства АНПЗ, как важнейшей стройке семилетки, и о задачах, стоящих перед строителями, рассказали коммунисты Дунаевский и Шапкин.

Комсомольская организация строителей вместе с Ангарским ГК ВЛКСМ отметили успехи лучших строителей награждением их похвальными листами.

Среди награжденных комсомольцы: Парчидзе С., Шиянюк П., Кебурия К., Волковский И., Лавринцев Б., Петров Ю., Назаров В., Сопромадзе З. и другие.

Руководство СМУ-3 также отметило успехи строителей. 60 человек награждено премиями за успехи в создании гиганта нефтехимии.

Участники собрания приняли обращение ко всем строителям и монтажникам АНПЗ, в котором призвали их бороться за сокращение сроков ввода в действие объектов второй очереди АНПЗ.

**В. СТАРОДУБЕЦ,**  
секретарь первичной комсомольской организации строительства.  
**Г. КАМНЕВ,**  
начальник штаба «Комсомольского прожектора».

## В Горкоме КПСС Обсуждают ИТОГИ ПЛЕНУМА

18 июля во дворце культуры «Энергетик» состоялась городская партийный актив. С докладом об итогах июньского Пленума ЦК КПСС выступил участник Пленума, первый секретарь горкома КПСС тов. Антипов А. С.

В прениях по обсуждаемому вопросу приняли участие гг. герои Социалистического труда Потапова, Каплун, Яхновецкий, Панфилов, Чистякова, Шаганский, Долбунов, Новикова, Юрченко.

Собрание партийного актива приняло развернутое постановление.

Отчет о работе актива будет опубликован.

## МАССЫ ОВЛАДЕВАЮТ МАРКСИЗМОМ- ЛЕНИНИЗМОМ

**БУДАПЕШТ.** Будапештский горком ВСРП разработал и обсудил программу партийной учебы. Основной массовой формой учебы являются курсы по современным вопросам. Этой новой формой учебы будет охвачено около 100 тысяч будапештцев.

Новой формой партийной учебы станет средняя школа марксизма - ленинизма по совершенствованию знаний руководителей партийных, массовых организаций, пропагандистов и хозяйственных руководителей. Срок обучения — 1 год; занятия по 3 часа в неделю. Окончившие школу могут поступать в вечерний университет марксизма - ленинизма.

**ПАРИЖ.** «Юманите» сообщает о продолжающихся репрессиях в Португалии. Список жертв репрессий увеличивается с каждым днем. Газета приводит имена пяти врачей и одного ученого - океанографа, арестованных в последнее время португальской полицией.

## НОВОСТИ

## Учиться будет каждый

**Б**ОЛЬШАЯ АРМИЯ комсомольцев и молодежи трудится в коллективе ангарских строителей. Одних только комсомольцев здесь более трех тысяч человек. Большинство юношей и девушек не только успешно работают на производстве, но и повышают свой общеобразовательный и технический уровень. Только в прошлом году школы рабочей молодежи посещали 965 человек, учились в техникумах—391 человек, в высших учебных заведениях—269.

Общее число учащейся молодежи в прошлом учебном году оказалось влосе больше, чем в предыдущем году. Что этому способствовало? Да то, что комитет комсомола строительства вплотную занялся вопросом учебы молодежи.

С лета, накануне учебного года, на каждом предприятии создали аттестационные комиссии, которые провели работу с молодежью, заполнили на каждого молодого строителя листок учета, где был указан вид выбранной учебы. Работу комиссий возглавляли комитеты комсомола предприятий.

Однако, как показала практика, некоторые руководители строительных организаций самоустранились от работы с учащейся молодежью, не создавали ей необходимых условий для учебы.

Вот почему нынче во все аттестационные комиссии решено ввести в обязательном порядке руководителей организаций, которые и будут возглавлять эти комиссии. Комиссии уже начали свою работу. В процессе ее на каждого молодого строителя будет составлен специальный аттестационный лист с указанием вида избранной учебы, в том числе и в кружках политпросвещения. Таким образом, нынче каждый молодой строитель будет учиться.

К. ЮРЬЕВ.



Совмещать учебу и труд стало приметой нашего времени. А иметь смежные специальности сейчас хочет каждый.

На снимке: парторг городской АТС, линейный техник Федор Ильич Самуленков проводит консультацию среди девушек-монтеров, которые хотят повысить свою квалификацию. Слева направо—Е. Романова, Е. Юнина, Л. Воробьева, Л. Шишкина, Н. Петухова. Фото К. АНДРЕЕВА.

**З**ДРАВСТВУЙТЕ! Вас беспокоят из редакции городской газеты. Скажите, кто из ваших товарищей руководит советом молодых специалистов?

На этот вопрос ответили представители производственно-технического отдела Майского ремонтно-механического завода:

—Гм...кажется, такового нет. Позвоните в партбюро. Там скажут наверняка.

В партбюро сказали:

—У нас нет совета молодых специалистов.

Мы набрали номер планового отдела. Увы, и там нас ничем не обрадовали:

—Совета молодых специалистов нет! Позвоните в отдел кадров.

Странно и непонятно, почему на таком крупном предприятии до сих пор не создан отряд энтузиастов, недавних выпускников институтов и техникумов?

Иначе поставлено дело на цементном заводе. Руководители предприятия всячески поддерживали добрые начинания инженеров и техников, едва успевших переступить порог заводоуправления. И директор Ю. Любарский и главный инженер цементного завода А. Кудимов по-отечески отнеслись к своим младшим товарищам.

Созданный здесь совет молодых специалистов во главе с начальником производственно-технического отдела Леонидом Сагалом уже решил не одну задачу. При непосредственном содействии СМС был получен цемент лучшей марки «портланд-500». Молодые специалисты продолжают вести поиски. Каждое доброе начинание на заводе—их кровное дело.

В феврале нынешнего года на

## ВАШЕ ДЕЛО, МОЛОДЫЕ

заводе керамических изделий тоже был создан совет молодых специалистов. Его организатор Любовь Беркина рассказывает:

—Многие рационализаторские предложения составлялись нашими рабочими неграмотно. Поэтому мы хотели взять шефство над ними. Затем хотели установить тесный контакт с директором, чтобы без нашего согласия молодых специалистов не переводили на высокие должности...

На этих желаниях и планах закончилась деятельность СМС завода керамических изделий.

Не в лучшем положении находятся дела молодых специалистов на электромеханическом заводе. В период своего рождения он был разбит на несколько секторов: повышения ква-

лификации и технических знаний, культуры производства, рационализаторской работы и т. д. Однако через несколько дней совет молодых специалистов распался. Председатель совета Владимир Ковтун не забил тревогу, а руководители предприятия равнодушно прошли мимо столь печального события.

Но если на этих предприятиях как-то старались создать советы, то на других даже не было никаких разговоров. Ни АМУ-2 Сибтехмонтажа, ни швейная фабрика не могут похвастаться деятельностью советов молодых специалистов.

Советы молодых специалистов обусловлены временем, жизнью. Они рождались в те дни, когда над нашей планетой появился

первый искусственный спутник, когда всю страну облетела весть о почине Валентины Гагановой и железнодорожников станции «Москва—Сортировочная».

Создание советов молодых специалистов было откликом, созвучным беспримерному полету Юрия Гагарина в космическое пространство. На Московском заводе имени Лихачева, на Горьковском автозаводе, на Ярославском шинном заводе и других предприятиях страны плодотворно трудятся творческие организации молодых инженеров и техников.

Ангарск справедливо называют городом юности. Здесь быстро приживаются добрые починки. Но почему же не расцвели в полную

силу своих возможностей советы молодых специалистов? У людей не хватило запала и творческого горения? Нет, и того и другого достаточно. Просто выпускники вузов не поняли истинного назначения СМС, руководители же предприятий (по причине «вечной» занятости) не подсказали, не помогли им организовать эти советы.

Советы молодых специалистов по своей значимости напоминают поисковые партии геологов. И первые и вторые ищут и побеждают, находят и продвигаются дальше. Поэтому честь каждого инженера и техника—быть не только членом СМС, но идти по неизведанным тропам и делать открытия...

Г. ГОВОРИН.

Делать сегодня больше — значит завтра иметь больше

Коллектив Ангарского завода керамических изделий, выполняя решения XXII съезда партии сосредоточивает свои усилия на повышении производительности труда, механизации трудоемких процессов, улучшении качества выпускаемой продукции, использовании местного сырья и совершенствовании технологии.

Много трудностей приходится преодолевать коллективу нашего предприятия. Так, например, много хлопот доставляли глины Трошковского месторождения, идущие для производства облицовочных и метлахских плиток. Большое содержание кремневой гальки, запесоченность, непостоянство химического состава глины препятствовали получению качественной продукции.

Нужно было что-то делать. Группа инженеров предприятия и научно-исследовательского института стройкерамики в составе В. Федотенко, Г. Пыжьяновой, В. Дурина предложила применить гидроклонное обогащение глины. Качество заметно повысилось. Затем керамике разработали и оборудовали обогатительную установку. Она принесла желаемые результаты.

Попутно специалисты бились над снижением водопоглощения метлахских плиток. Недостаточное содержание плавленой (различных компонентов) и повышенное

## В ОБЩЕРОССИЙСКУЮ

### КОПИЛКУ

содержание свободного кварца в глине не обеспечивали необходимого спекания массы. Плитки по внешнему виду удовлетворяли требованиям первого сорта, но из-за повышенного водопоглощения их приходилось браковать и выбрасывать.

На заводе знали, что улучшить спекание керамических масс можно введением в них нифелин-сиденита и полевого шпата. Вблизи Ангарска никто не обнаружил месторождение этих материалов. Подвозить за тысячи километров? Нецелесообразно!

Инженеры В. Страшнов и В. Бледных после долгих поисков предложили интересное решение—использовать полевшпатовые хвосты-отходы производства.

Водопоглощение плиток было уже частично снижено. Требовалась доработка. Чтобы получить оптимальные параметры в лабораторных условиях, были опробованы десятки составов масс. Опыты проводились под руководством инженеров Л. Ивинской и Н. Калашниковой. Возглавляя отряд энтузиастов, главный теплотехник завода И. Рак отработывал режим обжига. Поиски закончились успешно, была получена плитка, соответствующая требованиям ГОСТа.

Немало трудностей встречалось и во время освоения глин Тулуновского месторождения для производства цветной метлахской плитки. Мало изученное сырье приносило одни огорчения. Повышенная пластичность глины, ее малая механическая прочность после сушки никак не позволяли

получить качественный полуфабрикат.

В течение нескольких месяцев инженеры и рабочие трудились над улучшением качества полуфабриката. В результате чего и пришли к выводу, что нужно делать смесь глин Тулуновского и Трошковского месторождений. Эта инициатива принадлежит И. Васильеву, Ю. Гребнюку и Н. Калашниковой. Предложение обеспечило получение качественного полуфабриката.

Мне вспоминается еще один случай. Однажды инженеры обнаружили «белое» пятно. Большое содержание соединений железа, малый интервал спекания массы приводили к образованию пятнистости, зауглерожности цветной плитки. Брак достигал более сорока процентов выпускаемой продукции. Требовался более мягкий режим обжига, а существующая конструкция туннельной печи его не обеспечивала.

Заводские умельцы расширили в печи зону обжига, увеличили рециркуляцию подогрева и охлаждения, оборудовали приспособление для распределенного отбора дымовых газов вместо сосредоточенного. Теплотехник цеха обжига В. Калашников предложил более совершенную салку плиток на печные вагонетки. Результат: брак снизился и состав-

ляет 2-3 процента.

На заводе систематически стала совершенствоваться технология.

Несколько наименований сантехнических изделий переведены на так называемую батарейную отливку. При таком методе не только экономится сырье, но и производительность значительно увеличивается.

Технический прогресс невозможен без модернизации оборудования. Механическая служба завода нашла новые способы восстановления изношенных пресс-форм, усовершенствовала каретки прессов «Робот», реконструировала передаточные тележки, механизировала транспортировку боя плиток.

По предложению инженера В. Саторника фриттоварочная печь

переведена с жидкого топлива на газ. Теперь значительно улучшено качество фритты (материал для приготвления глазури), улучшены условия труда рабочих, снижены расходы топлива.

По инициативе энергетика цеха обжига В. Кабакова осуществлена автоматическая перегонка печных вагонеток по перегонным путям, создана световая сигнализация. Инженеры В. Марков, Л. Верхотуров и К. Коваленко создали прибор для определения влажности плиток электрическим методом, основанным на зависимости электросопротивления влажности. Прибор позволяет сократить продолжительность определения влажности плиток в 10 раз.

Изо дня в день растет производительность. Применяя передовые методы труда, инженеры и рабочие положили в общероссийскую копилку не один десяток тысяч рублей.

Н. КАЛАШНИКОВА, главный инженер завода керамических изделий.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

#### НЕ ХВАТИТ ЛИ ВОЛОКИТЫ?

Сколько раз уже и писали, и говорили о необходимости обеспечить сток ливневой и талой воды у домов № 7, 9 и 11 в 82 квартале. Эти два места (особенно у 11 дома) самые низкие во всем квартале, здесь вода не имеет стока, разливается на десятки квадратных метров и заливает подвалы домов.

Были разные комиссии, подкомиссии, которые пришли к выводу, что два ливневых колодца надо сделать, и притом в кратчайший срок. Прошла уже половина лета, но до сих пор 5-й участок СМУ-7 ничего здесь не делает.

Жители квартала, естественно, беспокоятся и задают вопрос, когда же все-таки колодцы будут готовы.

Л. РАТНЕР.

# СТОИТ ТОЛЬКО ЗАХОТЕТЬ

**В** ПОМЕЩЕНИИ стоит тишина. Но это рабочая тишина. За закрытыми дверями отделов и лабораторий идет напряженная работа. Склонились над чертежными досками конструкторы, колдуют что-то со своими колбами химики, испытывают приборы физики, проникают в тайны металла металловеды.

Нефтяная промышленность развивается невиданными темпами. Ей нужны все новые и новые, порою сложнейшие машины, приборы, оборудование.

Они рождаются в стенах этого здания. Рождаются вначале в умах тех, кто трудится здесь. А затем обретают жизнь на бумаге — в чертежах и расчетах. И, наконец, в мастерских, где приобретают вполне материальную форму.

И потому, хоть внешне институт не похож ни на завод, ни на

фабрику его с уверенностью можно назвать предприятием. Потому что здесь есть свои производственные планы и программы, потому что институт решает важнейшие вопросы промышленного развития области, предприятий нефтехимии страны.

И комсомол Гипронефтемаша живет интересно. Особенно оживилась комсомольская работа в этом году.

— Провели отчетно-выборное собрание, — рассказывает секретарь Галя Жукова. — В комитет подобрались инициативные ребята и девчата. Наметили обширные планы, появились мечты и цели. И сразу у комсомольцев появилась масса увлекательных дел — тут и «комсомольский прожектор», и общественное конструкторское бюро, и консультационная группа для помощи учащимся, и многое другое.

## Забота наша такая

**О**ДНО ВРЕМЯ в институте сложилась такая обстановка: большинство работников взяло за обычное приходить на работу на пять-десять минут позже. Руководители отделов «задерживались». Подчиненные, глядя на своих начальников, также позволяли себе

прийти на работу с опозданием. Но вот однажды на место дежурного вахтера сел Алик Рыбин. Рядом с ним, вооруженный фотоаппаратом, устроился Юрий Сивцев.

А на следующий день все толпились у лифта «комсомольского прожектора», в лучах которого собственной персоной красовалась все опоздавшая. Здесь также была привязана табличка, в которой говорилось, сколько рабочего времени потерял только в одно утро институт и что можно было сделать за это время.

Сколько шуму вызвал этот рейд молодежи. Были и такие, которые ни за что не хотели признавать факты. Но надежный друг Юры Сивцева — фотоаппарат — ставил «к стенке» даже самых упрямых.

Этот рейд комсомольцев помог здорово. Все стали более требовательными к себе, стали ценить и беречь рабочее время.

А «комсомольский прожектор» высвечивал своим лучом все новые и новые «темные» пятна в жизни института. В одну из суббот члены «комсомольского прожектора» Элла Крикунова, Андрей Астафьев, Виктор Пузанков, Валя Алешина и «главный прожекторист» Юрий Сивцев отправились по отделам и лабораториям. Ребята решили посмотреть, в каком виде оставляют работники свое рабочее место, свою лабораторию или отдел. Материалов и тут было более, чем достаточно.

В следующий раз «КП» навел свой луч на новый объект: в течение довольно долгого времени во дворе института лежало оборудование, но все никак не могли найти ему места. После критики комсомольцев место быстро нашлось.

А «комсомольский прожектор» все набирал силу. Под его луч попадало все, что мешало жизни коллектива. Комсомольцы неаккуратно ходят на свои собрания. Как-то отдел задерживает разработку проекта. Общественно-конструкторское бюро запустило свою работу. Обо всем этом и многом другом во весь голос говорит «комсомольский прожектор». И самая большая его заслуга в том, что он каждый раз добивается улучшения положения дел. «Комсомольский прожектор» Гипронефтемаша лишний раз доказывает, что он имеет право на жизнь не только на стройках, фабриках и заводах, но и в так называемых тихих учреждениях и заведениях.

## Даже если вам тридцать

**Р**ЕШИЛИ КАК-ТО комитетчики подготовить к празднику концерт. Пошли по отделе искать таланты. И тут столкнулись с неожиданным.

— Ну, что вы, — говорили им, — как-никак мне уже за тридцать, у меня семья — и вдруг самостоятельность. Нет, это пройденный этап.

И ноябрьский праздничный вечер прошел скучно. Но Галя Жукова, секретарь комитета, Ира Клюкина и Галя Искарь (культурно-массовый сектор) не оставляли в покое тех, кто ушел петь, плясать или играть. Новогодний концерт дали в основном силами комсомольцев. Вечер прошел чудесно. И люди поверили в то, что можно всем вместе очень весело проводить свободное время, можно сделать интересными эти традиционные праздничные вечера. Нужно только взяться всем и принести на этот вечер все, что есть в тебе лучшего: свое хорошее настроение, умение спеть или сыграть для других, повеселиться.

И вот майский вечер в коллективе получился очень славный. Было непринужденно и весело, как бывает в хорошей и дружной семье. В концерте выступали все — и те, кому за тридцать, и кому за пятьдесят.

А сейчас молодежь института решила провести у себя вечер поэзии, на который пригласили членов городского литобъединения.

## Будут малые Лужники

**К**АК-ТО РАННЕЙ весной комсомольцы, а вместе с ними и все остальные, вышли на воскресник. Убирали, приводили в порядок институтский двор. Даже деревья пересаживали со двора на улицу. А здесь было решено построить спортивный городок. Баскетбольные и волейбольные площадки, футбольное поле, беговые дорожки. Одним словом — малые Лужники.

Валентина Александровна Омоприенко, зав. отделом культурно-товаров магазина № 41 универмага, работает в торговле уже 10 лет. План товарооборота ее отдел выполняет ежемесячно на 114 процентов. Валентина Александровна учится заочно в институте советской торговли. Фото М. Лермонова.

Строительство еще не закончено, но в городке уже разгораются настоящие спортивные баталии. Гипронефтемашовцы принимают на своей «территории» спортсменов ремонтно-механического завода.

А в скором будущем городок официально получит права гражданства. Это даст возможность растить своих мастеров спорта. Еще бы, такую базу имеет не каждый коллектив.

...Я уйду из института и уйду отсюда очень хорошие впечатления. Мне понравились ребята и девчата, их полная, богатая жизнь. И хочется ответить тем, кто считает, что в комсомоле стало скучно, неинтересно работать: неправда это. Все будет хорошо — стоит только по-настоящему захотеть, загореться...

В. НИКОЛАЕВА.



## СВАЛКА У ПОСЕЛКА

Очень захламлена территория около автобазы № 7, расположенной в Юго-Восточном поселке. Начиная от ворот автобазы, вокруг заборов устроена свалка бетона. Не лучшее положение и около ремонтно-механических мастерских СМУ-7. Завалена мусором по обеим сторонам доро-

га, идущая в лес и к московскому тракту. Сваленный бетон можно видеть и в лесу, примыкающему к поселку.

Неужели у нас в Юго-восточном поселке нет хозяина, который бы отвечал за благоустройство?

И. ЯРОВЕНКО,  
слесарь.

## По следам неопубликованных писем

Жительница пос. Восточный Е. Галкова сообщала о плохой торговле коопторга. А читательница нашей газеты Л. Капустина написала о факте купли испорченного мяса.

Факты, указанные в письмах, полностью подтвердились. Директор коопторга тов. Донской предпринял. Со стороны горторготдела установлен контроль за работой коопторга.

## ДЛЯ ВАС, РЕБЯТА В ЖИВОМ МУЗЕЕ ДЕДУШКИ ДУРОВА

**В** ЦИРКОВОМ мире это была сенсация: Владимир Дуров, молодой русский артист, дрессирует животных без бича и палки! При этом дрессирует успешно и даже таких животных, которые, как это до него считалось, дрессировке не поддаются: барсука, муравьеда, динобраза и других. Мало того: молодой русский научно обосновал свой гуманный, безболезненный метод дрессировки. Он изучил труды известных русских физиологов Сеченова и Павлова и ввел в обиход термин «вкусосоощерение». Поведение любого животного, говорил он, обусловлено способностями добывания пищи. Например, лиса в естественных условиях бежит по полям и лесам, разрывает лапами снег и листву, чтобы найти мышью или птичье гнездо. Но вот она находится у человека, и он вполне может «внушить» ей, что пищу она может получить, встав на задние лапки или взбежав по лестнице. Это называется, по Павлову, условным рефлексом. И выработать этот рефлекс можно и должно без бича и палки.

Метод Дурова, блестящего циркового артиста, многолетнего любимца публики, чародея арены, быстро завоевал популярность и признание. И сейчас, среди современных советских дрессировщиков вы не найдете такого, кто не считал бы Дурова своим главным учителем, хотя сам Владимир Дуров давно умер.

А теперь — немного истории. Родился Владимир Дуров в 1863 году — 100 лет назад. Когда ему минуло тринадцать — мальчик сбегал из дома вместе со своим младшим братом в труппу клоуна Ринальди. Причина побега — неодолимая, всепоглощающая любовь к животным, к цирку. Тогда, конечно, никто и не подозревал, что маленький беглец станет родоначальником целой артистической династии, которая вот уже более 80 лет не сходит с арены русского цирка.

Дуров был первым шутком-сатириком. Его политические острооты, направленные против русского самодержавия, против деспотизма и угнетения, принесли ему первую известность и первые неприятности. Его выслали из городов, пре-

рывали гастроль, арестовывали.

В своих сатирических выступлениях Владимир Дуров постоянно использовал зверей. Артист внимательно изучал их поведение на воле, умело использовал при дрессировке естественные инстинкты, повадки и привычки. Каждый день работы с животными артист подробно описывал в специальных дневниках. Во многих случаях требовались годы упорного труда, сотни уроков, прежде чем дрессировщик достигал желаемого результата.

В Москве Дуров организовал «Уголок», своего рода живой музей, в котором он поместил дрессированных зверей. В 1912 году «Уголок» открывается для бесплатного посещения публики. С тех пор непрерывно растет его популярность. Особенно любят «Уголок дедушки Дурова» дети. Им показывают чудесно обученных зверей, прививают любовь к животным, интерес к естественноведческим знаниям.

Дуров был первым цирковым артистом в советской России, получившим звание заслуженного артиста республики. Советское правительство дало ему возможность широко развернуть творческую работу. Еще в 1919 году было принято специальное решение об организации при «Уголке» практической лаборатории по зоопсихологии. До конца своей жизни Дуров руководит этой лабораторией. Вместе с ним в ней сотрудничают крупнейшие ученые страны: академики Бехтерев, Леонтович, профессора Кожевников, Кольцов, Иванов-Смоленский...

В это же время Дуров написал несколько замечательных книжек для детей. Особенно популярна его книга «Звери дедушки Дурова», которую с удовольствием читают до сих пор не только ребята, но и взрослые.

В 1934 году в возрасте 71 года Дуров умер. Памятник на его могиле создан замечательным русским скульптором Шадром. А второй, столь же бессмертный памятник — его «Уголок» на улице имени Дурова, в котором сейчас продолжает дело отца Анна Дурова-Садовская.

Я поднимаюсь на второй этаж старинного особняка. В кабинете Анны Дуровой меня встречают три «старушки» — болонки, которые дружелюбно обнюхивают мои туфли, садятся вокруг, иногда поскуливают. Они просят, чтобы с ними поговорила, почесали за ушками их густую шелковистую шерсть, словом, обратили на них внимание. Но вот приходит Анна Дурова — высокая седая

2

3

женщина с приятным волевым лицом. И начинается увлекательная экскурсия по «Уголку». Нас сопровождает Витя Екимов, член кружка юных натуралистов. Он окончил школу, и любовь к животным привела его сюда. Теперь он работает здесь, возится с животными, чистит клетки, кормит, дрессирует и уже подготовил самостоятельно голубей для выступления.

Мы идем к морским львам. Их черная лаковая шкура сверкает под солнечными лучами. Морские львы на несколько минут перестали плескаться в бассейне и легли на камни, чтобы обсохнуть и отдохнуть. Завидев людей, они ласково трутся у сетки, фыркают, бьют лапами. Потом меня представляют молодой слонихе Джейни, обезьянам. Обезьяны кормят яблоками и апельсинами. Они деловито очищают кожуру, устраиваются поудобней и с аппетитом поглощают фрукты. Медведи и волки ведут себя корректно и сдержанно хотя меню у них не вегетарианское. А большой кудрявый белый козел Снежок просто хрустит сеном, кокетливо, сверкая из темноты загородки своими фиолетовыми глазами.

— Сегодня у нас спокойный день — только репетиции, — объясняет Витя. — А вот в субботу и в воскресенье — звери за работой.

В эти дни в небольшом — на 120 мест зале проходит по три представления для детей, в которых заняты почти все животные.

Морские львы на суше довольно неуклюжи и неповоротливы, но посмотрите, как вежливо и легко один из них протягивает лапу и здоровается с дрессировщицей. Держа маленький мяч на носу, он осторожно и ловко вползает на тумбу и спускается с нее. А мяч, как приклеенный, держится на носу!

Обезьяны работают на трапеции, ездят на велосипеде, играют в футбол. Выступают еноты, барсук, собаки. А потом ребята смотрят мышьню железную дорогу, где пассажиры — мыши, контролеры — мыши, кондукторы — мыши и даже машинист — мышь! А сколько восторгов вызывает «Кошкин дом», где мирно уживаются на одной подстилке кошка и мышь!

Почти два часа идет увлекательное зрелище. Юная публика аплодирует, живо реагирует на каждый номер, переговаривается, окликает зверюшек по именам. И есть ли в этот момент среди ребят хоть один равнодушный к искусству знаменитого Дурова?!

Ирина СЕРГЕЕВА. (АПН).

# ПЕРЕД „МАТЧЕМ ГИГАНТОВ“



## КАЛЕНДАРЬ футбольных встреч ВТОРОГО КРУГА

- 23 июля
- «Старт» — «Байкал»
- 24 июля
- «Ангара» — «Забайкалец»
- 28 июля
- «Старт» — «Забайкалец»
- «Ангара» — «Байкал»
- 3 августа
- «Ангара» — «Иртыш»
- 9 августа
- «Луч» — «Ангара»
- «Сибсельмаш» — «Старт»
- 14 августа
- «Старт» — «Шахтер»
- 15 августа
- «Авангард» — «Ангара»
- 20 августа
- «Амур» — «Ангара»
- «Старт» — «Иртыш»
- 25 августа
- СКА — «Ангара»
- «Старт» — «Темп»
- 31 августа
- «Старт» — «Томич»
- «Локомотив» — «Ангара»
- 4 сентября
- «Локомотив» — «Старт»
- 8 сентября
- «Ангара» — «Старт»
- 12 сентября
- «Химик» — «Старт»
- 15 сентября
- «Химик» — «Ангара»
- 19 сентября
- «Ангара» — «Томич»
- 24 сентября
- «Ангара» — «Сибсельмаш»
- 25 сентября
- СКА — «Старт»
- 29 сентября
- «Луч» — «Старт»
- «Ангара» — «Темп»
- 6 октября
- «Амур» — «Старт»
- «Ангара» — «Шахтер»
- 12 октября
- «Авангард» — «Старт»

ПРИМЕЧАНИЕ: Игры проводятся на полях команд, указанных первыми.

### ВНИМАНИЕ!

В период с 22 июля по 1 августа редакция газеты «Знамя коммунизма» прием объявлений от учреждений и частных лиц, а также выплату гонорара будет производить ежедневно с 15 до 17 часов.

### Показывает Иркутск

- 20 ИЮЛЯ, СУББОТА
- 18.00 — Для детей. «Вместе с Маяковским» (выступают пионеры из лагеря «Здоровье»).
- 18.30 — «Алеша: Птицы вырабатывает характер». Кинофильм.
- 19.35 — «Утро горного цветка» — очерк Иркутской студии о геологах.
- 19.50 — Литературная передача «У нас в гостях».
- 20.20 — Художественный фильм «Командировка».
- 21.45 — Концерт.

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ.

## РАССКАЗЫВАЕТ ТРЕНЕР СБОРНОЙ КОМАНДЫ СССР ПО ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКЕ АЗАРИИ ГЕРЧИКОВ

О «МАТЧЕ ГИГАНТОВ» любители спорта услышали впервые пять лет назад. Тогда на московском стадионе в Лужниках состоялась первая встреча сборных легкоатлетических команд СССР и США. С тех пор поединки советских и американских легкоатлетов — «матчи гигантов» стали одним из наиболее интересных спортивных событий в мире.

Вспоминается первая встреча. 1958 год. Американцы не сомневались в победе своей команды, ведь в ее составе были прославленные Олимпийские чемпионы и рекордсмены мира. Но советские спортсмены сумели нанести гостям поражение со счетом 172:170. Ровно через год в Филадельфии состоялся второй «матч гигантов». Несмотря на все усилия, американцы так и не смогли добиться реванша. Они проиграли 8 очков.

Москвичам памятен третий поединок, который состоялся в 1961 году в Лужниках. Тогда после упорнейшей борьбы советские спортсмены добились отличной победы — 179:163. В ходе соревнования было установлено 6 мировых рекордов. История спорта еще не знала подобного случая. Особенно хорошо выступил московский студент Валерий Брумел, победивший с новым мировым рекордом своего постоянного соперника знаменитого «бостонского кузнечика» Джона Томаса.

Валерий Брумел отличился и на четвертом матче, который проходил в прошлом году в Калифорнии. Он вновь победил всех соперников и поднял мировой

рекорд на «космическую» высоту — 2 метра 26 сантиметров. Прекрасно выступили и другие наши спортсмены. Сборная СССР вновь победила — 173:169.

И вот пятая встреча. 20 и 21 июля на поле московского Центрального стадиона имени В. И. Ленина выйдут две сильнейшие легкоатлетические команды мира. В их составе будут олимпийские чемпионы и рекордсмены мира Валерий Брумел и Генри Карр, Татьяна Щелканова и Ральф Бостон. Тамара Пресс и Перри О'Брайен, Эльвира Озолина и Гарольд Коннолли и многие другие.

Накануне матча тренер американской сборной Пейтон Джорден заявил, что у Соединенных Штатов никогда ранее не было столь сильной команды. Основные надежды он возлагает на талантливую молодежь, которая через год будет представлять США на Олимпийских играх в Токио. Среди американских спортсменов выделяются Роберт Хейес, Генри Карр, Улис Уильямс, установившие в нынешнем сезоне мировые рекорды в беге на короткие дистанции, а также стайер Джим Битли, барьеристы Хайес Джонс и Рекс Коули, прыгуны — в высоту Джин Джонсон и с шестом Джон Юлсес, метатели диска Джей Сильвестр и Рик Бабка.

В сборной команде СССР наряду с такими выдающимися масте-

рами, как Валерий Брумел, Игорь Тер-Ованесян, Виктор Трусенов, Галина Зыбина, Тамара Пресс, Анатолий Михайлов, Янис Лусис, Виктор Цыбуленко должны выступить новички, лишь недавно вышедшие на мировую спортивную арену. Назову стайеров Леонида Иванова, Юрия Тюрина и Эдуарда Осипова — ученика Владимира Куца. До недавнего времени об этих бегунах знали лишь немногие. И вот всего за две недели до матча с американцами эта «великолепная тройка» показала отличные секунды на соревнованиях памяти братьев Знаменских и сразу вышла в число лидеров мирового легкоатлетического спорта.

Окончательный состав сборной СССР определится лишь накануне матча, но уже сейчас можно сказать, что команда советских легкоатлетов гораздо сильнее, чем была год назад. Улучшили результаты наши спринтеры и средневики. Надо думать, что Вадим Архипчук, Валерий Булышев, Василий Савинков и Иван Белицкий смогут составить серьезную конкуренцию знаменитым американским «звездам». Значительный прогресс наблюдается у молодых метателей молота Юрия Бакаринова, Геннадия Кондрашова, толкателя ядра Николая Карасева. Олимпийский чемпион Петр Болотников и экс-рекордсмен мира

в десятиборье Василий Кузнецов недавно болели. Их участие в матче зависит от разрешения врачей. «Вторую молодость» переживает Галина Попова. Выступая после большого перерыва, она показывает блестящие результаты в спринте. В подавляющем большинстве видов наши спортсмены сделали шаг вперед по сравнению с прошлым годом.

До матча трудно сопоставить силы советской и американской команд. Соревнования пройдут почти по полной Олимпийской программе и включают 32 вида — бег, ходьба, прыжки, метания. От каждой команды выступает в каждом виде по 2 человека. За первое место по традиции дается 5 очков, за второе — 3, за третье — 2 и за четвертое — 1 очко. У американских спортсменов наилучшие шансы на победу в беге на короткие и средние дистанции, в прыжках с шестом, в метании диска и толкании ядра. Наши мастера сильнее в стайерском беге, в спортивной ходьбе, в тройном прыжке и в прыжках в высоту, в метании колья, в десятиборье. Советские спортсмены намного превосходят американок. Но во многих видах силы примерно равны и именно здесь будет решаться вопрос о командной победе.

Трудно предсказать исход матча, но один прогноз можно сделать с полной уверенностью: «матч гигантов» и на этот раз пройдет в острой борьбе и дружеской обстановке.

## В кинотеатрах города

«ЮНОСТЬ» — Александр Матросов. 10-15. Цепная реакция. 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ — Северный дракон. 12. Мы, двое мужчин. 13, 15, 17, 19, 21. Малый зал — Белая пряжка. 15, 17, 19.

«ПОБЕДА» — Три мушкетера (1 серия). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

«КОМСОМОЛЕЦ» — широкий экранный фильм «Я купил палу». 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40. Верхнее фойе — Мичман Панин. 20.

«ПИОНЕР» — Ружья и голуби. 10, 11-40. Золотой зуб. 13-20, 15-15, 17-10, 19-05, 21. Зеленый зал — Удивительная сила. 20-10. Александр Пархоменко. 16-30, 18-20, 21-10.

«МИР» — Три мушкетера (2 серия «Месть миледи»). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.



ИНСТИТУТУ НЕФТЕ- И УГЛЕХИМИЧЕСКОГО СИНТЕЗА требуется на постоянную работу научный работник на должность младшего научного сотрудника по специальности: «Химия и переработка твердого топлива».

За справками обращаться по адресу: Ангарск, квартал 91, дом 8, отдел кадров. (684).

ОРСУ СТРОИТЕЛЬСТВА на постоянную работу требуются: директор хоз. расчетного магазина, зав. столовыми, продавцы промышленных и продовольственных товаров, буфетчицы, посудосборщицы, уборщицы, кассиры, кладовщики столовых.

Обращаться: пос. Шеститысячник, орс строительства. (619).

КОНТОРЕ СНАБЖЕНИЯ НА ПОСТОЯННУЮ И ВРЕМЕННУЮ РАБОТУ требуются плотники, бетонщики, грузчики, со сдельной оплатой труда.

Обращаться по адресу: улица Горького, 2 «а», (против мебельной фабрики). Отдел кадров. (691)

Миронова Марфа Апполоновна, проживающая в г. Ангарске, ул. Московская № 49, кв. 23, возбуждает дело о разводе с Мироновым Андреем Петровичем, проживающим в Черемхово.

Дело подлежит рассмотрению в Ангарском горсуде. (682).

ЗАВОДУ № 1 УПП требуются срочно рабочие следующих специальностей: углеподатчики-зольщики (женщины), кочегары, сварщики точечных машин, сварщики стыковых машин, арматурщики, бетонщики, сьемщики-упаковщицы (женщины). Обращаться по адресу: 13 район, остановка автобуса ГКПП завод № 1 УПП, отдел кадров, телефон 98-45. (668).

ТЭЦ НЛЗ на постоянную работу требуются регенераторщик масел, газоэлектросварщики 5-6 разрядов, слесари 2-3 разрядов, дежурный слесарь-сантехник, зольщики, дежурный машинист водоприемника, помощник машиниста турбины для обучения с образованием 8-10 классов, токарь, обмотчик в электропечи, маляр, такелажники, старший машинист турбины. Обращаться в отдел кадров с 9 до 12 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. (609).

МЕХКОЛОННЕ № 30 ТРЕСТА ВОСТСИБЭЛЕКТРОСТРОЙ требуются дипломированные газоэлектросварщики, машинисты автомобильных и тракторных кранов. Об условиях работы справиться в отделе кадров, проезд автобусом, по маршруту: Юго-Восточный, остановка «25 поселок», бывшее здание «ВЭМ». (688).

АНГАРСКИЙ ЗАВОД КЕРАМИЧЕСКИХ ИЗДЕЛИЙ с 1 августа организует двухмесячные курсы по подготовке слесарей по ремонту прессов и другого оборудования, слесарей-наладчиков пресса «Робот». На курсы принимаются мужчины в возрасте старше 18 лет, имеющие образование не ниже 7 классов, практический опыт работы слесарем или подготовку в объеме школы ФЗО.

Принятые на курсы обеспечиваются стипендией в размере 40 рублей в месяц. Обращаться в отдел кадров. (680).

АНГАРСКОМУ УПРАВЛЕНИЮ ТРЕСТА СОЮЗТЕПЛОСТРОЙ требуются слесари по ремонту строительного оборудования 3-4 разряда и шофер-крановщик 2 класса.

Обращаться по адресу: Майск, Тельмана, 22, телефон 82-37. (686).

ПРЕДПРИЯТИЮ СИБЭНЕРГОМОНТАЖ требуются слесари по ремонту турбин на ТЭЦ-1. Обращаться ежедневно с 3 часов дня, квартал 80, дом 1, ЖКО ТЭЦ, отдел кадров. (681).

Пичугов Виктор Сергеевич, проживающий в Ангарске, квартал 85, дом 23, кв. 4, возбуждает дело о разводе с Пичуговой Фаиной Федоровной, проживающей: Читинская область, г. Нерчинск, ул. Крестьянская, № 77. Дело подлежит рассмотрению в Ангарском горсуде. (690)

КОНТОРЕ ОБЩЕПИТА урса нефтяников на постоянную и временную работу требуются повар, буфетчица, лоточницы, кассиры, мотороллеристы, экспедитор-грузчик, сборщики ягод и грибов, калькуляторы и счетоводы.

Обращаться по адресу: Ангарск, Глинки, 29. (676)

ЗАВОДУ КВОИТ срочно требуются заведующий центральным складом, бухгалтер расчетной группы, слесари, станочники, инженер по сварке. Адрес завода: 7 район, остановка автобуса «завод». (677)

НА РАБОТУ В МОНТАЖНЫЕ ТРЕСТ СТРОИТЕЛЬСТВА требуются кузнецы или рабочие на обучение специальности кузнеца. Об условиях работы узнать в отделе кадров, остановка трамвая «Электрозаводская», телефон 55-50, 81-07. (689)



У ФРАНЦУЗСКИХ КАМИНЬ

АНГАРСКОМУ ХОЛОДИЛЬНИКУ требуются юрисконсульт, столяр, плотник, кладовщики по мясо-молочным продуктам, грузчики. (563).

Товарищи читатели, задолжники городской библиотеки № 1.

Просим возвратить имеющиеся у вас библиотечные книги. (687).

Швецов Павел Апполонович, проживающий в Ангарске, квартал 81, дом 11, кв. 5, возбуждает дело о разводе с Швецовой Валентиной Иннокентьевной, проживающей в Ангарске, 49 квартал, дом 11, кв. 15.

Дело подлежит рассмотрению в Ангарском горсуде. (685).